

# ABONY

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.



## Előfizetési arak:

Egészévre . . . . . 10 korona  
Fél évre . . . . . 5 korona  
Negyedévre . . . . . 2 50 korona  
Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
TEMESKÖZY GERZSON

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.  
— Nyilttér sora 1 korona. —

**Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a takarékpénztári betétekre vonatkozó minden olyan hiresztelés, mintha azok elvesznének, minden alapot nélkülöz s ez irányban senkinek aggodalomra oka nem lehet.**

## Hirdetmény.

A forradalmi Kormányzótanács XXV. sz. rendelete értelmében felszólítjuk Abony város és járásának közönségét, hogy azokat az aranytárgyakat, ékszereket és drágaköveket, melyek jelenlegi értéke darabonként 2000 (kettőezer) koronát meghalad, a szociális termelési megbízott irodájában (Pestmegyei Takarékek épületében) haladéktalanul legkésőbb április 15-ig szolgáltatassák be.

A beszolgáltatási kötelezettség terheli azokat is, akik másnak tulajdonát képező ily értéktárgyakat tartanak birtokukban.

A beszolgáltatott értéktárgyakért megtérítés nem jár.

A forradalmi törvényszék ítél azok felett, akik e rendeletet megszegik.

## Direktorium.

## Tanítóink

### Kecskeméten.

Nagy oka van annak, ha a tanítók tömegesen felkerekedve valamelyik városba gyűlésezni mennek, főként a szorgos tanidőben. Úgy volt, hogy múlt hó 28-ának lucskos-pocskos sötét éjszakáján felkerekedtek s átárándultak a cifraházás alföldi metropolisba: Kecskemétre, ahova Kunffi közoktatásügyi népbiztos táviratilag rendelte be őket, hogy a proletár forradalom mindeneket kiegyenlítő, a világot átalakító roppant problémáját: a kommunizmus kérdését tanulmányozzák. Ebben volt módjuk bőven. A városi színházban tartott tudományos alapu, hatalmas keretekben mozgó előadásokból rendkívül

gazdag tárgyismeretet merítettek tanítóink (számszerint 500-an) és a jelenvolt 3000 főből álló minden rendű közönség. A történelmi nevezetességű előadásokat az ifjúsági dalkar által hévvel-tüzzel elénekelt Marseilles vezette be. Megnuitó beszédet a miniszter helyettese Nagy Endre kitűnő írónk mondott. Utána Gaál Gábor kiváló szociológus az eddigi forradalmak rugóit ismertette, kimutatta a mostani proletár forradalomnak az egész emberiség felszabadításáért, javáért a mérlegre nehézkedő óriási fajsuját. Ezzel párhuzamban a kommunizmust ismertette, politikai nézpontról, nagy tudással. Alapos tárgyismerettel s magával ragadó szónoki hévvel tartott feledhetetlen előadást Nagy Endre a kommunizmusról közoktatási és gazdasági megvilágításban. A szónok meggyőző érvei többször tapsorkánt váltott ki. — A két és fél óráig tartott előadás végeztével Nagy Endre a népbiztos nevében lelkére kötötte tanítóinknak a kommunizmusnak propagálását úgy az iskolában, mint társadalmi érintkezéseik alkalmával.

Tanítóink, akik a közoktatás megújítását és sorsuk javulását várják a proletár forradalomtól, bizonyára buzgó apostolai lesznek a kommunizmus terjesztésének.

Valóban itt az ideje, hogy tanítóink sorsa minden tekintetben jobbra forduljon, mert ők eddig nem is proletárok, hanem, Kunffi szerint, a nemzet helotái (rabszolgái) valának.

## Népmozgalmi adatok.

A lefolyt negyedévben városunk területén a születések száma 95 (múlt évben 84) finemű 48, nő 47, Róm. Kath. vallású 86, ref. 5, evangélikus 1, izr. 2, baptista 1. Halva született 4, (múlt évben 5.)

Házasság kötött 72, (múlt évben 20.) Róm. kath. 51, ref. 11, Izr. 1, vegyes házasság kötött 8, (múlt évben 2) Róm. kath. férfi ref. nővel 3, (megegyezés mind a három eset-

ben az anya vallására.) Ref. férfi róm. kath. nővel 3, (megegyezés az atya vallására 1, az anya vallására 1.) Gör. kath. izr. nővel 1, Róm. kath. férfi evang. nővel 1, (megegyezés az atya vallására.) Evang. férfi ref. nővel 1, (megegyezés az anya vallására.) Orosz állampolgár magyar állampolgárnővel 1.

Elhalt 76 egyén, (múlt évben 72) finemű 41, nőnemű 35. Róm. kath. vallású 51, ref. 20, evang. 1, izr. 3. Elhaltak: aggaszályban 13, tüdővészben 13, veleszületett gyengeségben 6, szivbajban 7, agyhártya lobban 4, gümős agyhártyalobban 3, tüdőlobban 6, spanyol betegségben 4, hashártyalobban 2, szívszélhűdésben 2, veselobban 1, bélhurutban 1, gümős bélhurutban 1, kizártsérv 1, orbáncz 1, nána 1, tüdővérzés 1, rák 1, megveretés folytán 1, vérmérgezés 1, haslövés (baleset) 1, önlövés 1, vonatelgázolás folytán 1, orosz fogságban szerzett betegségben hősi halált halt 3.

## HIREK.

„Köztársasági fák“ ültetését rendelte el 61.897. szám alatt az országos közoktatásügyi népbiztos. E tárgyban Homoky polg. isk. igazgató értekezletet hívott össze múlt hó 31-én, melyen megbeszéljék a faültetés idejét, módozatait s azt, hogy a kivitelben cselekvőleg részt vesz minden III. osztályos fiú tanuló. Az értekezleten a hatóság képviselőjében Györe Győző főjegyző kilátásba helyezte a község támogatását. Megjelentek az összes iskolák tanerői, akik a legnagyobb szympáthiával fogadták a gyermekekre nemesítőleg ható faültetés mozgalmát. A beültetendő utvonalak kikeresésére kiküldettek Kiss Ferenc, Veverán István tanítók és Kecskeméty István városi kertész. Szerintük ez alkalommal egészben, vagy részben beültetendő volna a Szolnoki, Abonyi Lajos, Damjanich, Kálvin-utca, a templom és ártézikút környéke eper, japán-akác



és tulsúlyban barackfával, mintegy 500–600 darab csemetével. — A fák ültetése kedvező időjárás esetén f. hó 7-én, hétfőn reggel 8 órakor a Szolnoki-uton kezdődik. Szivesen meghívjuk a szülőket gyermekeik ezen építő munkájának megismeréséhez, az emlékezetes „köztársasági fák” ünnepélyes elültetéséhez.

— **Kommunizmus** jegyében folyt le a napokban egy lakodalom. Györe Béla asztalos tartotta egybekelési ünnepélyét Virth Rózával, melyen részt vett a nagy kiterjedésű család közel 30 tagja, valamint a család barátai és jó ismerősei, kiválóan kivrágott tartott a lakodalom; volt jókedv, dal, táncz — egy csepp bor nélkül és nem volt senki, aki panaszkodott volna, vagy a mulatságot meguntta volna. A családfő, egy tisztas matróna nem győzte eléggé dicsérni azt az intézkedést, mely az italok fogyasztását tiltja. Eltekintve attól, hogy mintegy ezer korona lett megspórolva a szesz híján, ennek erkölcsi motívumai is nem kevésbé figyelemre méltó.

— **Halálozás.** Polyák György fiatal cipész iparos 21 éves korában, pénteken elhunyt, szüleinek, akik rövid idő alatt már második felnőtt fiukat veszítették el és sok jó barátai fájdalmára. Temetése ma d. u. lesz.

— **Haliunk** egyet-mást árdrágítási és holmi árucsempészetekről, élelmiszerek manipulálásáról, tisztességtelen csere-bere üzleteckékről. Minthogy illetékes helyről ilyenről és a megtorlásokról értesítést nem kapunk, közléseket nem tehetünk. Tény azonban, hogy sok visszaélés folyik, de tény az is, hogy sok esetben nem tételik panasz, s ahol nincs panasz, nem lehet bíróság. A magyar ember nem szeret denunciózni, besugni, árulkodni, ha sérelem éri is; — nagyobb foku ellenőrzésre van szükség — a mérlegek körül is, a kapzsiság és a tolatkodás terrorja ellen is.

— **Országutaink** kiépítésére a munkálatok megkezdődtek. Első sorban a tószegi, újszászi és szelei-utak vétettek munkálatba, melyeken több száz munkás dolgozik állandóan. Vajon mikor és hogyan fog sor kerülni utcáink javítására is, ahol néhol fennakad a közlekedés a régi slendrián, nem törődömség feneketlen kátyuiban, nehány letűnt nagyság emlékezetének nagy dicsőségére.

— **A „Szaharai Konzul.”** Ez a kacagtató bohózat ma egy hete zsufolt nézőtér előtt adatott elő a szinkörben a közönség zajos tapsaitól kísérve. Kitűnő volt Molnár Mariska ügyes játékával, Szikszai Margitka kellemes megjelenésével ért el hatást, csak egyes jeleneteknél, mint például féltékeny férje előtt való hümpalástolásban kellett volna nagyobb mozgékonytannal. Fekets Jolánka ügyes volt a szobaleány szerepében. Molnár Kálmán, ez a sokoldalú műkedvelő harsogó tapsot váltott ki örökös nőcsábításra való hajlamával, csak igyekezzen a szalon darabokban gyakran előforduló idegen szavakkal nagyobb ismeretséget kötni és a gyors beszédre leszködni. Keresztesi János négy próba után nagyon jó volt, bár Dohnáltól átvette szerepét, nem volt alkalma alaposan begyakorolni, de nagy hatást keltett különösen a 25 botütés fájdalmaival, neki is ajánlom az idegen szavak elsajátítását. Horváth László a „Szaharai Konzul” különösen volt maszkírozva, csak egy kis idegen kiejtés és nagyobb mozgékonytannal nála is elkelt volna.

Fekete László a féltékeny férj szerepében igen jó volt, de igyekezzen ő is a gyors beszédre leszködni, mozgékonytannal lenni és ne feledkezzen meg róla, hogy nemcsak szereplő társainak kell megértenie amit beszél, hanem a közönségnek is, kivált a hátsó sorokban. Tóth József a reménytelen szerelmes szerepében ügyeskedett, csak — és mindég ez az örökös csak — vigyázzon ne szavaljon úgy, mintha leckét mondana fel. Tóth Béla a tűzoltó, a pincér és az inas szerepekben dicséretet érdemel. A szalon daraboknál, különösen a bohózatnál a fődolog a mozgékonytannal és a korrekt szereptudás, itt a pillanatnyi megállás a darab, az előadás és a rendező rovására megy, no meg azután a virágot és a tapsot hozó közönség is megérdemli, hogy jó előadást kapjon. A „Szaharai Konzul” különben is annyira tetszett és annyian nem kaptak jegyet és helyet, hogy azt ma, április hó 6-án újra előadjuk. Halmi Károly.

— **A Gazdakör** tagjai értesítetnek, hogy rézgálicz szükségleteiket még e hét folyamán okvetlen jelentsék be, Temesközy Gerzson jegyzőnél.

— **Kocsér községben az új szociálista** rend a legteljesebb nyugalom és megértés jegyében ment végbe. A társadalom minden rétege megértvén az idő szavát, — egységesen siet támogatására a forradalmi kormányra.

— **Elszámolás.** A ma egy heti műkedvelői táncmulatság tiszta jövedelme 489. kor. volt, mely a direktóriumnak átadott. Felülfizettek: Vevertán Istvánné, Fekete István, Molnár Pál, Polgár Béla 10—10 K, Drubina Lajos, Pick József, Schönfeld Zoltán, Eckstein Miklós 6—6 K, Beviz Ferencz 5 K, Kovács Ferencz, ifj. Varga József 4—4 K, Havas István 2 K, Korváth József, Kocsis Péter, Varga József, Dobozy Kálmán, Marek György 1—1 K, melyeket hálásan köszön A műkedvelők rendezősege.

## NYILT T É R. \*)

### Nyilatkozat.

Bán Imrénének e lap 13. számába tett nyilatkozatára az a megjegyzésem, hogy a szóbanforgó társaság és vacsoránál tiszteletjegyesek és az ünnepelt Esperes és hozzátartozóin kívül, akik az egyház vendégei voltak, minden józan, jóra való vendég fizetett; azt hiszem Bán Imre sem a tiszteletjegyesek, sem az Esperes hozzátartozói közé nem tartozott.

Hogy pedig a vacsora árát Bán Imrétől is kértem és fizetés helyett olyan durván viselkedett, hogy az egész asztaltársaság megbotrározott rajta; igazolja Varga László Kovács és Fehér Lajos egyházi tanácsnok és ha Bán Imrénének tetszik még jobban. Szabó Sándor.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

### Eladó föld.

A Kerektó düllőben a volt Verbó János-féle körülbelül 7 magyar hold területű föld, melyből 1 hold erdő, azonnal eladó. Holdja 3800 korona. Értekezni lehet Dr. Tálasy Aladár ügyvéddel Czegléden.

Nyomatott Szerdahelyi J. könyvnyomdájában. Abony.

Pk. 1429/1919.

## Hirdetmény.

A ceglédi bíróság közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat: az Abonyban székelő Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár által XXII. könyv, 560. lap, 26219. betétkönyvecske sz. a. Nagy Szabó József névre kiállított és 245 K. betétet tartalmazó, — továbbá XXIII. könyv, 18. lap, 26836. betétkönyvecske sz. a. N. Szabó János névre kiállított és 980 K. betétet tartalmazó két rendbeli betétkönyvecske megsemmisítése iránt az eljárást N. Szabó József abonyi lakos kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Czegléd, 1919. márc. 21-én,

Domány sk. jb.

A kiadmány h:

Veres sk.

(P. H.)

irodafőtiszt.

## GAÁL IMRE és TÁRSA SZOLNOK.

Mezőgazdasági gépgyár, vas és fémöntöde.

Foglalkozik mindennemű **gépjavítással, gőzgép, gőzeke, lokomobilok** helyszíni vagy gyárban **hengerfurásával.**

**Malomberendezések** tervezésével és kivitelével. **Hengerrovátkolással. Luxus és teherautók** teljes felelősség melletti javításával. **Motorekék** és bármilyen **benzinmotorok** javításával, ezen célra képesített szerelőink bármikor rendelkezésre bocsájthatnak.

Külön autogén hegesztő műhelyünkben a legkomplikáltabb hegesztéseket felelősség mellett elvállalunk.

**Fém és vasöntéseket** beküldött, vagy saját mintáink igénybevételével vállalunk el. Vállalkozunk **vízvezetési és egyéb** felszerelési munkák tervezésével és kivitelével.

**Mindennemű mezőgazdasági gépek állandó raktára.**

**Motorhengerolaj, gépolaj, tovotte zsir legjutányosabb áron kapható.**

Sürgöncim: Gaál gépgyár, Szolnok.

Üzlet 350.

Telefon: Gyár 106.

Dut. 6 óra után 184.

## Egy új vetőgép

eladó a gazdakör raktárában. Ugyanott 2 nagy darálógép.

## Eladó

egy gramafon 35 lemezzel, egy bicikli, mindkettő teljesen jó állapotban. Bicskei-útban 369, szám alatt.

## Szerdahelyi János

könyvnyomdájában egy tanuló fizetéssel felvétetik.